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L'ASTRONCMIE DANS LE CALENCRIER DES PTT

L'astronomie, la plus ancienne de toutes les sciences doit ce titre au
failt gue ses phénoménes répétitifs ont permis de définir des unités de temps. La révo-
‘ution de la Terre autour du Soleil ramenant Jes saisons a permis de définir une année,
1'intervalle de temps entre deux nouvelies lunes a donné le mois, 1'intervalle entre
deux phases consécutives de la Lune a engendré la semaine, et la culmination du Sclei:
au dessus de i'horizon sud en milieu de journée a donné le rythme des jours. Pour les
unités plus faibles, ce ne sont vraisemblablement pas des phénoménes astronomiques

qui sont en jeu. C'est probablement lespusations de notre coeur qui sont en jeu car
la coincidence est frappante...

Le put de cette recherche est de retrouver grace au calendrier des estima-
ticns de paramétres astronomiques. Si 1'estimation de certains est immédiate, comme
ceile du mois Tunaire par exemple, un examen plus détaillé permet d'évaluer des quan-
tutéds aussi inattendues que 1'année tropigue, la longitude de Paris, | 'excentricité
.de 1'orbite terrestre ou la masse dela Lune.

“I1 conviendra d'utiliser le calendrier des postes de 1'année an cours,
gventuellement celui de 1'année précédente . Dans nos exemples, c'est je calendrier
1982 qui a servi.

Pour faciliter la lecture, les questicns abordées n'ont pas &t2 rangées
par difficuité crofssante mais par théme. Aprés queigues généralités, on recherchera
les indications du caiendrier concernant le mouvement de la Terre, autcur du Soleil
puis sur elle-méme,avant d'aborder le mouvement de ia Lune.

I - LES NOMS DU CALENDRIER.

1°) Les mois: L'année =st divisée en 12 mois de longueurs inégales valant
respectivement (31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 3C, 31 30, 31 jours;. Pour savoir si
un mois donné a 30 ou 37 jours, on utilise
parfois les articulations des phalanges.

L'année comporte donc:

4 mois ce 30 jours soit 120 j Jaovier

7 mois ce 31 Jjours soit 217 i fevmer |

1 mois de 28 iours soit 28 J Ve mars |décembre
donc un total de 365 { —= R avril novembre
Ce nombre n'étonnera sans douts — [} mai ochobre
personne. Cette duréde correspond o uin septombre

approximativement 2 la durée de
Ta révoluticn de 7a Terre autour
du Soleil, pour cette raison,
notre CaIEWdr’°“ sera dit solaire.
Sien sir, la révolution de la Terre autour du Soleil ne se fait D
tier de jours, ce gqui va tout compliguer ; nous raviendrons & |
neu pius loin,

Les noms des mois forment un groupe ne*eroeove, en effst les premiers:
Janvier, février, mars, avril, mai, juin sont Ti3s 3 des noms latins, divinités pouf
@a plupart: Janus, Februs, Mars, Aorilis {la Terre gui s'ouvre] ou lprilem { le second)
tauelques uns disZent aussi Aphrodite, mais alors c'est un nom grec:, “aia, Junon; iis
nous v‘ennent d1rectement du calendrier mis en en place par Jules Cisar en 42 avant
J.0. et appelé calendrier Jjulien. In souvenir de cetts réforme du calendrier, Juililet
porte le nom de Jules César; 200t norte le nom d'un autre empereur rcmain: Auguste.

Les guatre derniers meis de 1'année correspondent 3 un numérotage {sep-
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s dans un nombre 2n-
22 de 1'année un
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tembre: Te sentidme, octobre: e nuitidme, novemors: e neuviéme, C&cembre: le dixidme’

115 sont en fait Teg neuviéme, dixidme, cnzidme =t douziéme mois, car 1'année n'a sas

toujours Commencé au premisr Janviar mals au premigr mars.
- 'anrée rcmaine primitive commencait effectivement Tz lsr mars et ]

T a
Cu debut de 1'znnée au ler janviar :aie an Ffrance de 1263, sous e rigne
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14, dit Te Fou.

2°) Las jours
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de semaine: Le découpage en semaines de 7 Jours sembie

118 3 la durée approximatil
Le ncm des Jou
anciens:
Tundi: jour de
mardi: jour de
mercredi: jour
Jeudi: Jjour de
vendredi: jour
samedi: jour d
dimanche: jour
Ces deux derniéres interpr
retrouve pourtant le jour
calui de Saturne avec satu
tisé dimanche le jour du S
maine provienne des babyio
mération des pianétss 3 pa
Lune ,Mercure,Vénus, Soleil
1'ordre des jours, 11 est
"Le calendrier” dans Ta co

3°) Remarque:
‘année, on aura tout avan
compter le nombre cde sem
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4°) Les fétes
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ve 4’
rs

d’une onase lunaire.
évogue celui des astres du systéme sclaire connus des

la Lune

Mars

de Mercure

Jupiter

de Vénus
e Saturne

du Soieil
gtations ne sont pas évidentes dans les nems frangais. On
du Soleil avec Sunday en anglais ou Sonntag en allemand et
rday en anglais. Ce sonties premiers chrétiens qui ont bap-
eigneur. 1 semble que 7a dénomination des jours de la se-
niens. L'ordre surprend; il ne correspond méme pas a 1'é&nu-
rtir de la Terre dans 1'ancien systéme géocentrique (Terre,
,Mars, Jupiter, Saturne). Pour aveir plus de détails sur
conseilléd de se reporter i 1'excellent livre de Paul Couderc
1lection "Que sais-je?".
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Les jours n‘étant pas toujours numérotés dans le cours de
tage, peour chercher 1'intervalie de femps entre deux dates,
aines entiéres et 3 compléter.
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fixes la Féte Natio-
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les fates mobiies: Noél, Nouve! An,

nale ont lieu 2 des dates

sion, la Pentacdte sont cé
Ces fates mobiles sont tou
tifs religieux, depuis 1'a
oremiére pleine lune apres
un chapitre sur la détermi

ca sont les ftétes tixes.
des dates variables:

T1xes:
iébraag

Par contre P3gues, 1'Ascen-
ce sont les Tétes mobiles.
tes 1iées 3 1a date de Pacgues, elle-méme Tixée pour des mo-
n 325, au concile de Nicge, au premier dimanche qui suit la

Te 27 mars. Simple n'est-ce pas ? On pourrait écrire tout
nation de la date de Paques, mais ce n'est pas notre propos
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aujourd'nui. Discns simpiement que cette détermirnation est étroitement 1iée & 1'nis-
toire de notre calendrier.
(... & suivre)
Jean-Paul Parisct, Francois Puel et Frangoise Suagher
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Srecison eviderment sousive, L2 S¥eETeme scl:zlres nt'ayans
pas un cord, une ligzs ou surisce Irconvisre s=n Za2g2 de lacuslls
cn est dedsns, &su Celi de laguells o 28T dehoers, dels l'szdioi-
ration =23 justifis Tour 1ls Drcuesse Technbdlogicus Que rerrd-
sente Lz longeévité 2u fonctlonrnezens Iz ltengin. foutiions tzs
gue c'=ssT 1ul QUi & CuvseIrlT s Vvols, =i l'on Zirs, sux
dédcouvartss des sonles Toyager.
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